
CONSIDERAŢII ISTORIOGRAFICE PRIVIND 
CLERUL NĂSAUDEAN IN SECOLUL AL XVIII-LEA 

RE:ri-IUS CIMPEANU 

În câmpul istoriografic deosebit de 
complex dar atât de atractiv al bisericii 

române din Transilvania, în primul secol 
al unirii religioase, ţinuturile Năsăudulul 
şi ale Bistriţei ocupă un loc aparte. Cu 
toate că problemele cu care se confrun
tau preoţii ca reprezentanţi de frunte ai 
românilor ardeleni sunt în general ace
leaşi în întreaga Transilvanie, există unele 
elemente specifice, legate de particulari
tăţi zonale, în funcţie de care compor
tamentul clerului poate fi diferenţiat pe 
teritoriul destul de întins al episcopi~i 
sau mitropoliei unite. Năsăudul, ţinut 
care excelează prin elementele sale de 
originalitate locală, îşi defineşte particu
larităţile comportamentale ale propriilor 
preoţi în funcţie de atitudinea specifică 
a magistratului bistriţean în administra
rea zonei, de reacţia în faţa problemelor 
românilor, de apropiere faţă de Moldova, 
de implicaţiile militarizării şi nu în ulti
mul rând de o anumită mentaHtate ca
racteristică satelor româneşti. Această 
mentalitate specifică poartă amprenta pre
zentei saşilor, fiind totodată influenţată 
şi de frecventele mişcări de populaţie de 
o parte sau alta a graniţei. 

Originalitatea evoluţiei spirituale a ro
mânilor năsăudeni şi frământările speci
fice satelor din jur, care deseori au de
păşit în intensitate tulburările din cele
lalte zone ale Ardealului secolului al 
XVIII-lea, au atras atenţia unui mare 
număr de istorici de marcă, constituind 
un subiect bogat pentru studiile istorice. 
Marile sinteze de istorie a Transilvaniei 
sau de istorie a bisericii române din 
Transilvania ,începând chiar cu cele elabo
rate în ultima parte a secolului al 
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XVIII-lea, continuând cu cele ale istorio
grafiei romantice, cu cele ale unor isto
rici ca Grama, Densuşianu, Bunea, Meteş, 
Iorga, Lupaş, Dragomir, Păcurariu, Pro
dan sau multi alţii, cu manualele şi tra
tatele institutelor teologice sau cu ~ema
tismele şi P<înă la tratatele elaborate în 
str<:l.inătate în perioada interdicţiei comu
niste. surprind într-o mai mică sau mai 
mare măsură crâmpeie din istoria şi din 
tulburările religioase ale zonei Năsăud
Bistriţa. 

Fără a insista asupra modalităţii de 
tratare a istoriei bisericii năsăudene în 
sinteze, ne vom îndrepta atenţia în stu
diul de faţă numai asupra operelor isto
ricilor care au aprofundat cercetările le
gate de această tematică, consacrându-i 
lucrări speciale. Demersul este necesar cu 
atât mai mult cu cât pentru ţinutul Nă
săudului s-a cristalizat un grup puternic 
de cercetători ai istoriei locale, remarca
bili specialişti ai arhivelor, care au pus 
în lumină un imens material documen
tar, a cărui valoare pentru istoria biseri
cii române din Ardeal este incontestabilă. 
Este impresionantă în primul rând can
titatea materialului arhivistic selectat şi 
publicat. Această abundenţă a documen
telor scoase la lumină este copleşitoare 
în asemenea măsură încât nici până în 
epoca actuală sintezele de istorie a bise
ricii nu au reuşit să fructifice la un ni
vel corespunzător fluxul de date oferit 
cu deosebită generozitate de istoricii nă
săudeni. 

Grupaţi în special în jurul prestigi
oasei reviste "Arhiva someşană", aceşti 
istorici vor atinge punctul maxim al rod
niciei cercetărilor lor în perioada inter-
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belică, devenind un nucleu cu mare re
putaţie in câmpul istoriografiei româ
neşti. Prin activitatea lor ei au atras a
tenţia asupra specificităţii evoluţiei spi
rituale a ţinutului, fără a neglija însă in
tegrarea organică a acestei evoluţii în is
toria generală a bisericii române din 
Ardeal. Popularizând rezultatele muncii 
lor, au atras atenţia asupra farmecului 
aparte al istoriei zonei, determinând ast
fel un interes politic al marilor istorici 
asupra acestei părţi a Ardealului. Până 
a se ajunge însă la un asemenea stadiu, 
istoriografia bisericii năsăudene a avut 
de parcurs un drum dificil şi de durată. 

Printre primii care au publicat lucrări 
speciale dedicate istoriei bisericii năsău
dene se numără Macedon Pop care a în
cercat să reconstituie, într-o lucrare apă
rută la Budapesta. în 1875. activitatea 
vicarilor din Năsăud, de la înfiinţarea vica
riatului şi până în a doua paDte a seco
lului al XIX-lea 1• Cartea, mai mult o 
broşură, corespunzând limitelor epocii. 
fără profunzimi şi cu prea puţine ele
mente de analiză istorică, dar cu voită 
obiectivitate, constituie în fapt un rezu
mat al momentelor principale din viaţa 
vicarilor năsăudeni, un inventar al deci
ziilor acestora prin prisma raportului vi
cariat-episcopat. Nu sunt abordate aspec
tele sociale ale istoriei vicariatului, im
Plicaţiile amestecului magistratului bistri
ţean, raporturile cu guvernul, problemele 
şcolare, mentalitatea clerului, starea sa 
materială, raporturile cu ortodoxia şi 
multe alte domenii care ar fi putut com
nleta istoria acestui for bisericesc. Era 
însă un încenut chiar dacă timid dar lău
dabil prin obiectivitatea lui, cu atât mai 
mult cu cât, pentru această parte a Tran-
silvaniei, cercetările de arhivă se aflau 
într-un stadiu incipient. 

La începutul secolului nostru, Nicolae 
Iorga publică documentele româneşti de
pistate în arhivele Bistriţei, unele dintre 
ele privitoare la istoria bisericii române 
din zonă, în prima parte a secolului al 

1 V. Macedonu Popu, Activitatea vicaril?r 
Foranei Eppesci. Gr. Cat. din Districtul Na
seudului, de la înfiinţarea Vicariatului pânr! 
la Vicariulu Anchedimu Popu Inchisive, Buda
pesta, 1875. 
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XVIII-lea~- Chiar dacă materialul arhi
vistic brut este publicat fără nici o anex3, 
concluzie, incadrare sau apreciere isto
rică, el ne relevă aspecte esenţiale pri
vind raportul cler-magistrat in noul ca
dru pe care îl reprezenta unirea religi
oasă, oferindu-ne totodată date despre 
tulburările religioase care au atins şi ţi
nutul Năsăudului în timpul episcopului 
Atanasie Anghel. Nu mai puţin impor
tante sunt documentele referitoare la sta
rea materială precară a clerului din zonă. 
Deşi documentele de istorie a bisericii nu 
sunt multe in volumul alcătuit de Iorga 
şi în pofida faptului că istoricul datorită 
uriaşei sale capacităţi de sinteză negli
jează puţin migala pe care o necesită al
cătuirea unui corpus de istorie locală, el 
deschide practic cercetările în arhivele 
ţinutului. Iniţiativa sa va da roade destul 
de târziu, pentru că de-abia la începutul 
celui de-al treilea deceniu al secolului 
nostru demarează cu adevărat travaliul 
de publicare a materialului arhivistic nă
săudean şi bistriţean. Pe tot parcursul 
perioadei interbelice s-a desfăşurat o ac
tivitate laborioasă în acest sens, la un 
nivel pe care istoriografia postbelică nu 
1-a mai atins. A fost perioada de glorie 
a scrisului istoric năsăudean, în care s-a 
constituit. aşa cum s-a mai subliniat, acel 
nucleu istoriografic de elită format din 
specialişti ai istoriei locale care au an
grenat în activitatea lor istorici de marcă 
ai domeniului confesional, din întreaga 
ţară. 

Din această echipă de cercetători ai 
arhivelor s-a detaşat prin sobrietatea sti
lului, prin complexitatea efortului de cer
cetare şi prin varietatea documentelor 
publicate Virgil Şotropa. Ca şi ceilalţi 
colegi ai săi, grupati în jurul revistei "Ar
hiva someşană", Virgil Şotropa nu se Vd 

lăsa furat de tentaţia de a întocmi studli 
sofisticate sau spectaculoase, pe baza ma
terialului arhivistic depistat şi publicat. 
Obiectivul său fundamental a fost acela 
de a alimenta, într-o formă cât mai con
cisă, istoria locală şi în acest sens şi-a 
făcut datoria pe deplin. Cea mai mare 
parte a cercetărilor sale le-a făcut cunos-

~ v. Nicolae Iorga, Documente românesti din 
nrhivclc Bistriţei (Scrisori domneşti şi scrisori 
private), partea a II-a, Bucureşti, 1900. 
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cute prin intermediul revistei "Arhiva 
Someşană", devenită o revistă cu repu
taţie în lumea istorică, fără a renunţa 
însă să colaboreze şi la alte periodice de 
specialitate prestigioase cum ar fi : "Tran
silvania" :l, "Anuarul Institutului de Isto
rie Naţională" "', "Revista istorică" 5, etc. 
Nu şi-a propus neapărat să-şi concentreze 
munca în cărţi, ci a urmărit să publice 
cât mai multe documente, selectându-le 
în special pe cele relevante, clare, care 
nu lasă loc unor interpretări eronate. Iată 
de ce, cea mai mare parte din cercetănle 
sale este valorificată sub forma studiilor 
şi a articolelor de specialitate ti_ De cele 
mai multe ori singur, dar câteodată şi cu 
ajutorul unor colaboratori de marcă (Ni
colae Drăgan 1 sau Al. Ciplea H), a abor
dat cele mai variate domenii ale istoriei 
Năsăudului şi Bistriţei : învăţământul, re
zultatele conscripţiilor, corespondenţa u
nor personalităţi ale zonei, descriptivisti
ca istorică, documentele bisericeşti, tul-
burările religioase, memoriile, lupta ro
mânilor pentru biserică proprie, vizito 

:J v. Virgil Şotropa, Românii la Gimnasiul 
Latina-Catolic din Bistriţa, 1729-1779, în "Tran
silvania". XXXII, 1901. nr. 1. 

4 v. Idem. Două tablouri istorica-statistice 
din anii I7U şi 1733 privitoare la preoţii ro
mâni din V alea Someşului, in "Anuarul Insti
tutului de Istorie Naţională", II, 1923. 

5 v. ldem, Două scrisori arhiereşti, in "Re
vista istorică", IX, 1923, nr. 1-3. 

6 Spre argumentare au fost utilizate urmă
toarele lucrări ale lui Virgil Şotropa : Distric
tu! Năsăudului, în AS, HJ24, nr. 1 ; Răboaje 
din trecut, în AS, 1924, nr. 1 ; Regimentul gră
niceresc năsăudean, în AS, 1925, nr. 2; Lupta 
românilor bistriţeni pentru biserică, în AS. 
1925, nr. 3 ; lmpămtul Iosif al II-lea în Dis
trictul 1\'ăsăudului, în AS, 1926, nr. 4 ; Minele 
rodnene, în AS, 1928, nr. 8 ; Mozaic istoric, 
in AS, 1928, nr. 8; Militarizarca Văiei Bârgău
lui, în AS, 1929, nr. 10 ; Contribuţii la istoria 
şcoalelor n:isăudene, în AS, HJ29, nr. 11; Bc
jenii în secolul XVIII, în AS. 1932, nr. 16; 
Urme din timpul curuţilor, în AS, 1933, nr. 14 ; 
Soarta românilor din satele săseşti, în AS, nr. 
18, 1936 ; Năsăudul de altădată, în AS, 1936, 
nr. 16 ; Contribuţii la istoria bisericească, în 
AS, 1937, nr. 21 ; Revolta Districtului năsău
dcan, 1755-1762, în AS, 1937-HJ38. nr. 22-23 ; 
lnfiinţarea graniţei militare năsăudene, în AS, 
1939, nr. 24; Mănăstiri şi călugări în Valea 
Rodnei, în AS, 1940, nr. 27. 

7 v. Virgil Şotropa, Nicolae Drăgan, Istoria 
şcoalelor năsăudene, Năsăud, HJ31. 

8 v. Virgil Şotropa, Al. Ciplea, Documente 
bisericeşti, în AS. Hl24. nr. 1. 
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împăratului, activitatea minelor rodnene, 
militarizarea, circulaţia peste graniţă, con
flictele cu saşii, sistematizarea localită
ţilor, edificiile de cult, revolta districtulu; 
năsăudean, mănăstirile şi călugării şi 
multe, multe altele. Prin aria cercetări
lor sale, Virgil Şotropa se impune ca 
personalitate proeminentă a istoriei nă
săudene, metodele sale de lucru fiind pre
luate şi de ceilalţi istorici ai ţinutului. 
Se poate afirma cu certitudine că el este 
acela care prin forţa exemplului său per
sonal a impus o ţinută aparte grupului 
de istorici preocupaţi de istoria Năsău
dului. In centrul cercetărilor sale s-a aflat 
confesionalul, istoria bisericii, unirea re
ligioasă şi reacţia ţinutului vizavi de pre
siunea catolică. Analiza istorică a lui Şo
tropa nu este însă încărcată de patimă 
şi subiectivitate ca a altor istorici preo
cupaţi de această temă. Studiile sale be
neficiază de o prezentare graduală a fe
nomenului istoric, intervenţia autorului 
având doar menirea de a asigura conti
nuitatea prezentării şi legătura organică 
între documentele publicate în succesiu
nea lor firească. 

In studiile lui Virgil Şotropa, docu
mentele vorbesc de la sine. Această tră
sătură şi-au însuşit-o însă şi alţi istorici 
care au publicat în "Arhiva someşană". 
Ca principale jaloane şi obiective ale cer
cetărilor de istorie confesională ale luj 
Virgil Şotropa am putea enumera : re
constituirea stării materiale a clerului şi 
a situaţiei bisericii româneşti ; punerea 
în valoare a recensămintelor din 1714 şi 
1733 desfăşurate pe fondul conflictului 
dintre magistratul ora~ului Bistriţa şi 
preoţii români din ţinut, conflict generat 
de contribuţiile pe care oraşul încerca să 
le impună preoţilor, teoretic scutiţi prin 
unirea religioasă ; relevarea impactului 
războiului curuţilor în zonă, a conflic
tului dintre episcopul unit Atanasie An
ghel şi episcopul impostor Ţirca, generat 
de acest război, precum şi a implicaţi
ilor acestui conflict între episcopi în zona 
Năsăud-Bistriţa, (cu prilejul acestui con
flict ni se relevă cu destulă claritate o 
personalitate a zonei, preotul Matei din 
Zagra ) ; analiza în paralel a evoluţiei 
confesionale în Valea Bârgăului, în Valea 
Rodnei şi în zona Năsăud-Bistriţa ; des
luşirea exactă a raportului dintre foru-
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rile superioare ale bisericii române, ma
gistratul Bistriţei şi Guberniu, prin ar
gumentarea raportului cu o bogată co
respondenţă desfăşurată între aceste fo
ruri pe parcursul a peste cinci decenii 
ale secolului al XVIII-lea ; completarea 
portretului episcopului Inochentie Micu 
prin sublinierea raporturilor sale cu nă
săudenii şi bistriţenii, tot pe baza publi
cării corespondenţei ; precizarea atitudinii 
Guberniului şi a poziţiei magistratului 
faţă de românii din zonă ; aprofundarea 
cauzelor conflictului dintre saşi şi ro
mâni ; prezentarea amănunţită a luptei 
românilor pentru biserică în special în 
oraşul Bistriţa şi în fiecare dintre satele 
săseşti ; surprinderea aspectelor privind 
circulaţia peste graniţă, precum şi a im
plicării clerului în această circulaţie ; con
turarea importanţei statistice a recensă
mântului confesional efectuat de magis
trat în 1761 privind raportul ortodorşi
uniţi în zonă, numărul de biserici româ
neşti, de preoţi români, de credincio~i 
români şi starea lor materială ; reliefa
rea trăsăturilor confesionale, sublinierea 
rolului clerului, precizarea revendicărilor, 
caracterizarea principalilor corifei şi pr~
zentarea am<'inunţită a revoltei districtului 
năsăudean din perioada 1755-1762 ; eva
luarea situaţiei mănăstirilor din ţinut, a 
numărului şi a stării materiale a călu
gărilor ; prezentarea presiunii ortodoxe 
dinspre Moldova şi a rezistenţei ortodoxe 
din interiorul ţinutului. Aceasta a fost 
schela ideilor mari şi a obiectivelor pri
vind istoria bisericii năsăudene, pe care 
apoi Virgil Şotropa şi-a clădit edificiul 
său uriaş de documente şi material arhi
vistic publicat. In cercetările sale istori
cul a depăşit istoria bisericii, abordând 
aşa cum am mai arătat, într-o perspec
tivă istorică largă şi alte aspecte ale tre
·Cutului ţinutului. Dar şi aceste aspecte, 
Virgil Şotropa le-a pus în legătură tot 
cu istoria confesională. Astfel, referin
du-se la românii care studiau la Gimna
ziul Catolic din Bistriţa, el subliniază de 
fapt avansul implacabil al catolicismului 
în zonă ; referindu-se la activitatea mi
nelor rodnene nu uită să sublinieze sta
rea precară a preoţilor de acolo ; descri
ind vizita împăratului în district subli
niază popasul în casa protopopului şi da-
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niile oferite protopopiatului ; prezentind 
regimentul grăniceresc năs[IUdean insistă 
asupra atitudinii ofiţerilor faţă de cre
dinţa românească şi faţă de preoţii ro
mâni ; analizând activitatea şcolilor nă
săudene se referă la implicarea activă a 
clerului superior în administrarea lor ; 
cercetând problema militarizării Văii Bâr
găului examinează şi raportul ortodoxie
catolicism de acolo ; descriind Năsăudul 
de altădată, face bineânţeles, o prezen
tare pe larg a bisericilor româneşti şi a 
preoţilor români care au funcţionat ca şi 
capelani sau ca substituţi în regiment ; 
investigând fenomenul înfiinţării graniţei 
militare năsăudene subliniază rolul preo
ţilor în elaborarea planului militarizării 
şi evoluţia bisericilor din zona graniţei ; 
referlndu-se la revolta declanşată cu o
cazia depunerii jurământului o motivează 
prin atitudinea austriecilor de a lua peste 
picior credinţa străbună. Iată deci câteva 
exemple care ne permit să concluzionăm 
că indiferent de aspectul legat de tre
cutul Năsăudului pe care Virgil Şotropa 
n abordează, el nu se poate detaşa de 
confesional, tema cea mai tentantă pen
tru Nf1săudul secolului al XVIII-lea. 

Exemplul Şotropa a antrenat în inves-
tigarea arhivelor alţi istorici care îi vor 
urmări îndeaproape stilul şi metoda de 
cercetare. Astfel, într-o serie de articole 
apărute bineânţeles în "Arhiva someşană", 
Vasile Bichingean pune în valoare câ
teva documente de mare relevanţă pentru 
istoria ţinutului şi a bisericii din zonă. 
Este vorba de un memoriu din 1757 al 
locuitorilor fostului district bistriţean, în 
31 de puncte, înmânat prin deputaţi îm
părătesei, de statutul grăniceresc publi
cat în latină în 1756, de câteva acte emise 
de magistratul bistriţean şi de unele me
morii, petiţii şi jalbe ale celor 23 de co
mune româneşti anexate districtului bis
triţean, elaborate în jurul anului 1761 n. 
Făcând precizarea că ne referim doar la 
acele documente publicate de Bichingean 
care sunt legate de devenirea clerului şi 

bisericii române, să menţionăm că ele 

9 cf. Vasile Bichingean, Un capitol din lupta 
!'Omânilor someşeni cu saşii din Bistriţa, in 
AS. HJ26. nr. G ; Statutul grăniceresc, în AS, 
l!J28, nr. 8 ; Material documentar, în AS, 1929, 
nr. 11. 
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evidenţiază atitudinea .saşilor de a nu lua 
în seamă credinţa românească şi silrbă
torile românilor, dreptul teoretic acordat 
românilor prin militarizare de a-şi păstra 
şi apăra preoţii şi religia, iritarea magis
tratului bistriţean determinată de numă
rul mare de preoţi din district şi de ten
dinţa credincio?ilor de a devia dijma în
spre susţinerea propriilor parohii, nemul
ţumirea greco-catolicilor districtului bis
triţean, generată de numărul redus de 
biserici, de sărăcia parohiilor şi de lipsa 
preoţilor şi funcţionarilor uniţi. Ca şi în 
cazul lui Şotr·opa, studiile publicate de 
Bichingean selectează acele documente 
care vădesc cu claritate o stare de fapt 
reală. Din acest motiv autorul reduce la 
maximum comentariul analitic şi inter
pretarea istorică. 

In acelaşi spirit sunt publicate şi se
riile de documente depistate şi selectate 
de Iulian Marţian JO. De importanţă ma
joră pentru istoria clerului năsăudean al 
secolului al XVIII-lea această grupare de 
material arhivistic, constituită din circu
lare şi dispoziţii ale vicariatului, elabo
rate la sfârşitul veacului, scot în evidenţă 
faptul că administraţia bisericească începe 
(probabil sub influenţă catolică) să se 
cristalizeze şi să se ordoneze. Sunt refixate 
cu rigurozitate atribuţiile preoţilor şi se 
pretinde respectarea cu stricteţe a nor
melor stabilite de biserică, atât de către 
preot cât şi de către credincioşi. Dar sem
nificaţia documentelor publicate de Mar
ţian este mult mai largă. Conţinutul cir
cularelor ne relevă faptul că clerul supe
rior particip;\ efectiv la conducerea ţinu
tului alături de organele administrative 
ale districtului, se implică în coordona
rea vieţii în cadrul regimentului, preia 
cu autoritate îndrumarea educaţiei în 
zonă, îşi lărgeşte autoritatea juridică, i?i 
perfecţionează evidenţele, se angajează în 
combaterea superstiţiilor, a bolilor şi a 
viciilor. Departe de a fi doar o pârghl~ 
între administraţia locală şi conducerea 
regimentului pe de o parte ?i populaţia 
românească pe de alta, clerul superior 
devine partener al ins ti tu ţii lor admini -;
trative în conducerea districtului. Ca şi 
ceilalţi autori prezenţi în paginile "Arhi-

10 v. Iulian Marţian, Documente bisericcşLi, 
in AS, 1927, nr. 7. 
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vei someşene" şi Iulian Marţian acordă 
credit fidelităţii documentului, renunţând 
la artificiile istoriografice. Cercetarea des
chisă de el, privind mai degrabă latura 
administrativă a clerului năsăudean este 
continuati1 cu succes de Ştefan Buzilă, 
un alt împătimit al arhivelor. 

Acesta valorifică tot în "Arhiva so
meşană" numeroase alte instrucţiuni şi 
ordonanţe vicariale semnate de Ioan Hal
magi şi Ioan N emeş, completând astfel 
tabloul administrativ conturat prin docu
mentele depistate de Marţian 11. Stilul şi 
tonul acestor ordonanţe şi instrucţiuni do
vedesc faptul că exigenţa vicariatului în 
raport cu proprii preoţi şi cu credincioşii, 
este în continuă creştere. Un studiu de 
mare valoare a lui Ştefan Buzilă este cel 
intitulat "Protopopii şi vicarii Năsăudu
lui". Prin clarviziunea analizei sale fun
damentale pe temeinice cunoştinţe de 
drept canonic şi jurisdicţie canonică, Bu
zilă realizează pentru protopopiatul şi 
vicariatul Năsăudului ceea ce, de exem
plu, la un alt nivel, un Bunea a reali
zat pentru episcopia unită a Transilva
niei : o "radiografiere" clară şi completă 
a structurii ierarhice a bisericii năsăudene 
incorporând toate funcţiile şi forurile di
riguitoare ale acesteia. Punerea în lumină 
a întregului mecanism administrativ, este 
fiicută într-un stil simplu, concis, cu exem
plificilri ?i argumentări. Analiza se des
făşoară în mod firesc, de sus în jos, de 
la funcţiile, instituţiile şi unităţile admi
nistrative cele mai înalte, până la nive
lul satului. Depăşind hotarele vicariatului, 
Buzilă abordează şi structura instituţiei 
episcopale cu toate componentele sai~. 
Fiecare nivel ierarhic este însoţit de un 
scurt istoric, partea masivă a studiului 
fiind însă rezervată prezentării pe larg 
a activităţii protopopilor şi vicarilor N 3.
săudului în secolul al XVIII-lea. Lucra
rea este de fapt o istorie a bisericii nă
săudene în secolul al XVIII-lea şi ar fi 
meritat cu prisosinţă o editare separată 
şi o popularizare superioară, cu atât ma~ 
mult cu cât acoperă istoria întregului 
ţinut al Bistriţei şi Năsăudului, cu toate 
protopopiatele sale. Bine argumentată do-

Il cf. Stefan Buzilă. Documente bisericeşti, 
în AS, Hi31, nr. 15 ; Protopopii şi vicarii Nă
săudului, în AS, 1940, nr. 27. 
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cumentar, constituie una dintre puţinele 
lucrări de istorie interpretativă apărute 

în "Arhiva someşană" care nu se rezumă 
la publicarea materialului arhivistic. 

Pe lângă aceste contribuţii majore la 
reconstituirea imaginii clerului năsăudean 
în secolul al XVIII-lea, revista "Arhiva 
someşană" mai conservă în paginile ei ~i 
intervenţii de mai mică anvergură refe
ritoare la această temă care rămân to
tuşi interesante. Astfel, Florian Porcius, 
într-un istork: al districtului năsăudean 
ne oferă câteva date despre românii din 
oraşul Bistriţa, despre lipsa lor de drep
turi şi de biserică n. De asemenea, face 
câteva referiri, nu multe, e adevărat, la 
situaţia bisericii greco-catolice din Rodna. 

Nicolae Drăgan, pe lângă cunoscuta 
sa lucrare, elaborată în colaborare cu Şo
tropa, dedicată istoriei şcolilor năsăudene. 
cu importante trimiteri la domeniul con
fesional, oferă date preţioase despre evo
luţia bisericii române din Zagra, despre 
acceptarea unirii religioase, ca peste tot. 
întâi de către preoţi şi mult mai târz1u 
de către săteni, despre preotul Matei din 
Zagra pe care deseori îl întâlnim şi ln 
documentele publicate de Şotropa, despre 
încercarea de supunere la contribuţii 3 

bisericilor române de acolo, despre mă
năstirea Zagrei, despre cele trei conscrip
ţii care conturează situaţia bisericilor ro
mâne, despre matricolele parohiale, des
pre şcoala trivială -şi multe alte amă
nunte 1:3• 

ln acelaşi fel, Anton Coşbuc prin con
tribuţiile sale la istoricul bisericii din 
Leşu, oferă o imagine destul de complexă 
a parohiei de acolo, care a fost deseori 
prosperă în secolul al XVIII-lea H. 

Mai atractiv prin speculatiile sale se 
dovedeşte a fi studiul lui Iosif Naghiu 
care în contextul analizei factorilor poli
tici şi religioşi ai veacului încearcă loca
lizarea celor trei, eventual patru mănă.>
tiri din Ţara Năsăudului în secolul al 
XVIII-lea, la Zagra, Rebra Mare, Feldru 

IZ v. Florian Porcius, Istoricul Districtului 
năsăudean, în AS, 1928, nr. 9. 

13 cf. Nicolae Drăgan, Date privitoare la is
toria comunei Zagra, în AS, 1928, nr. 9. 

14 cf. Anton Cosbuc, Contributii la istoricul 
bisericii din Leşu, ·în AS. 1933, ~r. 17. 
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-şi eventual în Monor 15. Intr-un alt stu
diu al său. scoate la lumină un manu
scris maghiar de secol XVIII care rela
tează într-un stil alert trecerea comunelor 
locuite de români, aparţinătoare oraşului 
Bistriţa, la greco-catolicism cînd cu forţa, 
cînd prin promisiuni şi lămuriri 16• 

Dar nu numai "Arhiva someşană", 
acest nesecat izvor de documente năsău
dene şi cei grupaţi în jurul ei, se arată 
preocupaţi de istoria confesională a Nă
săudului şi a teritoriilor din jur. Arti
colele lui Sever Pop, contribuţiile lui An
ton Precup la istoria parohiei Rebrişoara, 
studiile lui Zenovie Pâclişanu privind şco
lile Năsăudului şi personalitatea lui Ioan 
Para ca susţinător fervent al cauzei na
ţionale, apărute în reviste ca : "Societa
tea de mâine" 11, "Memoriile secţiunii is
torice ale Academiei Române" 1~. sau în 
"Cultura creştină" 19, relevă faptul că is-
toria bisericii năsăudene depăşeşte prin 
specificul şi farmecul ei interesul loc!ll. 
Afirmaţia poate fi susţinută şi prin con
cluzia că în analizele lor, istorici ca Şte
fan Meteş, Ştefan Lupşa sau Silviu Dra
gomir au inclus şi zona Năsăudului. Spre 
P.Xemplu, aceştia, pentru a-~i susţine unel~ 
puncte de vedere fac apel cu toţii la an
cheta religioasă desfăşurată şi în zona 
Năsăudului, la sfârşitul secolului al 
XVII-lea de către dieta Transilvaniei, 
care consemna faptul că locuitorii de acolo 
doreau să îşi păstreze credinţa străbună 2°. 

După cel de-al doilea război mondial, 
din motive bine cunoscute, interesul is-

15 Iosif Na!!"hiu, Ceva despre mănăstirile din 
Ţara Năsăudului, in AS, 1936, nr. 19. 

I6 Idem, O relatare din secolul XVIII, în 
AS, 1939, nr. 25. 

17 Sever Pop, In capitala "grănicerilor" din 
nordul Ardealului, în "Societatea de mâine", 
VII, 1930. 

IB Zenovie Pâclişanu. Luptele politice ale 
românilor ardeleni, în "Acad. Rom. Mem. Se,cţ. 
Ist.", seria III, tom 1, mem. 2, 1923. 

19 Idem, Anul întemeierii Şcoalei Latina
Germane numită Normală din Năsăud, (1771), 
in "Cultura creştină", 1936, nr. XVI, p. 400-401. 

2o vezi în acest sens Ştefan Meteş, Câteva 
contribuţii la istoria unirii românilor cu Roma, 
in "Revista arhivelor", vol. III, 1939, partea 
a Il-a, nr. 8 ; Ştefan Lupşa, Biserica ardeieană 
şi "unirea" în anii 1697-1701, in BOR, LXVI, 
1948 ; Silviu Dragomir, Românii din Transil
vania şi unirea cu biserica Romei. Documente 
apocrife privitoare la începuturile unirii cu 
catolicismul roman (1697-1701), Bucureşti, 1962. 
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toricilor pentru istoria confesională s-a 
diminuat în mare măsură. Treptat, asu
pra istoriei confesionale, devenită un su
biect delicat, se instaurează un adevărat 
monopol al clerului. Consideraţia este va
labilă, bineânţeles, şi pentru istoria bise
ricii năsăudene asupra căreia începe să 
planeze un punct de vedere unilateral, 
ortodox. Astfel, Ştefan Lupşa va insista 
în special asupra rezistenţei ortodoxe din 
zona Bârgăului, în faţa expansiunii ca
tolice induse prin militarizare 21 , Mircea 
Păcurariu va analiza rolul Moldovei în 
susţinerea ortodoxiei din zona năsăudeană 
în secolul al XVIII-lea, considerând :;;i 
mănăstirile năsăudene ca centre de rezis
tenţă ortodoxă 22, iar în acelaşi spirit Nes
tor Vornicescu va accentua rolul Mănăs
tirii Neamţ în. .sprijinirea ortodocşilor nă
săudeni 2:1. Asemeni acestor clerici orto
docşi, Ioan B{mdean va supraevalua ro
lul preoţilor ortodocşi în revolta distric
tului din perioada 1755-1762, reluând 
elemente din argumentaţia lui Virgil Şo
tropJ., dar fără a menţiona că la tulbu
rări au participat şi preoţi uniţi a căror 

situaţie materială nu era cu mult mat 
bună decât a celor ortodocşi. In studiul 
său, Băndean reia analiza importanţei 

Moldovei în susţinerea ortodoxiei bistri
ţene şi năsăudene 2", tema aceasta reve
nind ca un leit-motiv în istoriografia or
todoxă a ultimelor decenii. 

21 Ştefan Lup!ia, Uniţi ortodocşi şi ortodocşi 
uniţi în 1783-1784, în "Mitropolia Ardealului", 
III, 1958, nr. 7-8. 

22 Mircea Păcurariu, Din istoria legăturilor 
bisericeşti ale Transilvaniei cu Moldova, în 
,.Mitropolia Moldovei şi a Sucevei", LXIV, 1968, 
nr. 11-12 ; Mânăstirile Bisericii Ortodoxe Ro
mâne din Transilvania si Banat în secolul al 
XVIII·lea, în BOR, XCiii. 1975, nr. 1-2. 

23 Nestor Vornicescu, Relaţii bisericeşti-cul· 
turale între Mănăstirea Neamţ şi Transilvania, 
din cele mai vechi timpuri până în preajma 
anului 1918, în "Mitropolia Moldovei şi a Su· 
ceve.i", XLIV. 1968, nr. 11-12. 

24 Ioan Băndean, Aspecte din activitatea cle
rului ortodox din ţinuturile Bistriţei şi Năsău
dului, pe tărâm naţional, social şi cultural 
(sec. XVII-XIX), în "Studii teologice", seria 
a III-a, XXXIV, 1982, nr. 9-10. 

21 - Arheologie 
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Pe de altă parte, istoriografia laică, 
bine strânsă în chingile cenzurii, va a
borda problemele confesionale doar prin 
prisma rolului cultural al preoţilor, a im
portanţei lor în sfera luptei naţionale 
(Teodor Tanco, de exemplu 25), evitând 
abordările de fond. Totuşi Valeriu Şo
tropa, în lucrarea sa sub titlul oarecum 
voalat "Districtul grăniceresc năsăudean 
şi locul său în lupta pentru progres social 
şi libertate naţională a românilor din 
Transilvania" reia şi valorifică o bună 
parte din materialul documentar confe
sional oferit de istoricii perioadei interbe
lice :w. S-ar mai putea semnala, eventual, 
în acest scurt istoric al istoriografiei bi
sericii năsăudene pentru secolul al XVIII
lea, studiul lui Alexandru Matei, care mai 
reia o dată tema afluxului ortodox dinspre 
Moldova 27, abordările tangenţiale ale lui 
Carol Gi::illner sau Ion Rusu 28 şi nu în 
ultimul rând studiul lui Keith Hitchins 
privind statistica românilor ortodocşi din 
Transilvania din anul 1766, cu date in
tcr-2sante pentru Bistriţa şi Năsăud 29. 

Totalizând aceste c-ercetări, observăm 

că perioada postbelică în ceea ce priveşt~ 
istoria bisericii şi a clerului năsăudean, 
necesită a fi completată, cu atât mai mult 
cu cât abundenţa de material documen
tar cercetat şi publicat de grupul "Arhi
vei someşene" este departe de a fi valo
rificat pe deplin. 

25 Teodor Tanco, Virtus Romana Rediviva, 
Bistriţa, 1973-1984, 5 voi. 

2ti Lucrare publicată la Cluj-Napoca, în anul 
1975. 

27 Alexandru Matei, Mărturii noi privitoare 
la legăturile dintre populaţia românească din 
Transilvania şi Moldova, la mijlocul secolului 
al XVIII-lea, în "F.I.", I, 1971. 

28 Carol Găllner, Regimentele grănicereşti 
din Transilvania, 1764-1851, Bucureşti, 1973 ; 
Ion Rusu, Jnfiinţarea şi organizarea districtului 
românesc al Năsăudului, în "Re,vista Arhivelor", 
1968, XI, nr. 2, pag. 79-84. 

29 Keith Hitchins, Statistica românilor orto
docşi din Transilvania din anul 1766, in "Mi· 
tropolia Ardealului", XXII, 1977, nr. 7-9. 
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LE CLERGE DE NASAUD AU XVIii-EME SIECLE. CONSIDERATIONS 
HISTRORIOGRAPHIQUES 

(RESUME) 

Cette etude se propose de relever les me
rites particuliers des histroriens qui ont aborde 
le probleme de l'evolution de l'egalise de Nă
săud pendant le premier siecle de l'union re
ligieuse. Les reche.rches d'historie locale, sti
mulees par le charme a part de l'histoire con
fessionnelle de cette zone, ont atteint le point 
culminant pendant la peroide de l'entre - deux 
- guerres, periode ou se forme un noyau hi~
toriographique puissant autour de la revue 
prestigieuse "Arhiva Someşană", L'equipe de 
chercheurs de l'histoire de Bistriţa et de Nă
săud, douee d'un professionnalisme admirable, 
mettra en valeur son potentiel particulier, ă 
l'aide de Virgil Şotropa, une personnalite histo
riographique, inconte!;table, qui etablira claire-

ment une orientation bien fondee en ce qui 
concerne la methodologie, et les objectifs de 
recherche, lies a l'histoire locale. L'immense 
quantite de materie! documentaire selectionne 
et publie, permettra l'acces de la zone de Nă
săud ou circuit de l'histoire nationale, deter
minant les grands historiens a preter une plus 
grande attention au specifique du pays. La re
gression des preoccupations sur l'histoire con
fessionnelle, due aux cironstances bien connues 
de la periode d'apres la seconde guerre, ne
cessite la reactualisation des problemes d'his
toire de l'egalise de Năsăud. L'abondance de 
materie! d'arclilives, mis ă jour par le groupe 
des "Arhiva Someşană" est loin d'etre pleine
ment valorise. 
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